

НЕКРОЛОГ

УДК 616—08:092 (Рахлин)

ПРОФЕССОР ЛЕОПОЛЬД МАТВЕЕВИЧ РАХЛИН



11 апреля 1994 года, на 97-м году жизни скончался видный терапевт, ученый, педагог, общественный деятель и заслуженный деятель науки РФ и РТ профессор Леопольд Матвеевич Рахлин.

Родился Л. М. Рахлин в Саратове в семье служащего 14 января 1898 г. Воспитанник медицинского факультета Казанского университета, он в студенческие годы слушал лекции выдающихся отечественных терапевтов — С. С. Зимницкого, Н. К. Горяева, М. Н. Чебоксарова. Более 50 лет его плодотворная деятельность протекала в стенах Казанского института усовершенствования врачей. В 1922 г. по окончании университета он был назначен на должность ординатора терапевтической клиники, возглавляемой проф. Р. А. Лурья, где некоторое время работал в отделении С. С. Зимницкого. Здесь он защитил кандидатскую, а затем (в 1936 г.) докторскую («ЭКГ при компенсаторных нарушениях в миокарде») диссертации, стал профессором, заведующим 1-й кафедрой терапии (1952—1974 гг.), сменив на этом высоком посту проф. Р. И. Лепскую.

Леопольд Матвеевич воспитал большое чи-слово врачей и преподавателей. На его лекци-ях, блестящих клинических обходах и раз-борах, являющихся образцом глубокой вра-

чебной и житейской мудрости, слушатели учи-лись высокому клиническому мастерству, а больные обретали заряд бодрости и опти-мизма.

Научная деятельность проф. Л. М. Рахлина посвящена главным образом кардиологии. Он начал ее в физиологической лаборатории проф. А. Ф. Самойлова и был одним из пионеров внедрения в клиническую практику электрокардиографии. Используя и разраба-тывая этот метод в течение многих лет, Леопольд Матвеевич всегда оценивал его с по-зиций врача-клинициста, призывая «смотреть на ЭКГ через больного». Как научного руково-дителя его отличали глубокое знание изу-чаемой проблемы, необычайный дар научного предвидения, доброжелательность и вместе с тем принципиальность в оценке полученных результатов, строгость манеры их изложения. Под руководством проф. Л. М. Рахлина выполнено 7 докторских и 40 кандидатских дис-серпаций; он автор более 100 научных работ.

Деятельность проф. Л. М. Рахлина была необычайно многогранной. В 1934 г. он уча-ствовал в геронической экспедиции по спасе-нию челюскинцев, в 1942 г. ушел доброволь-цем на фронт, с 1942 г. по 1946 гг. служил армейским терапевтом, главным терапевтом армии, а затем военного округа. В течение многих лет проф. Л. М. Рахлин возглавлял терапевтическое и кардиологическое общества РТ, являлся членом правления ВНОТ и ВНОК. На протяжении 20 лет он был зам-естителем главного редактора «Казанского медицинского журнала». Проф. Л. М. Рахлин награжден 4 орденами и 2 медалями, почеч-ными грамотами Президиума ВС Татарстана и Мордовской АССР. Л. М. Рахлину при-своено звание заслуженного деятеля науки РТ и РФ.

Руководствуясь принципом «живь, а не до-живай», он много консультировал как врач, помогал своим ученикам в их научной дея-тельности и был окружен теплой атмосферой взаимного уважения и любви.

Его многочисленные ученики и пациенты навсегда сохранят о нем светлую добрую па-мять.

Редколлегия «Казанского медицинского жур-нала» глубоко скорбит о кончине дорогого Леопольда Матвеевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.